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Avalvon pe duo apAyoVTEC

e TNV avaAucon UE EvaV MOPAYOVTA EVOLC
rniopayovtac(kpttnplo) (factor) etvar n"enidpaon”
(treatment) mou avtlotolel otic otAAEC Tou oXedLaopoU
eVvw 0 AAAOC apayovtoc(kpltnplo) eival Ta UITAOK Ttou
QVTLOTOLXOUV OTLC YPOMMEC TOU OXEOLAOMOU.

* H umoBeon mou Belovpe va eAEyEou e elval N

Ho: i =po=..=
H, : AYo, tovAdyiotov, amd TOVE LEGOVE IAPEPOVY



AvaAlvon pe duo apAyoVTEC

* H avaluvon Stakvupovong katd SUOo KpLtipla Tou
Oa avamtuéoupe eival KOTAAANAN OTav ylo To
npofAnua mouv eéetalovpe eival duvatov va
urtoBeoouvpe otL dev vdlotatol
aAAnAsnidpaon(interaction) petaéyv twv"pmAok”
Kol Twv "emdpacewv" nou xpnoLonoouvTalL oTo
NElpopuL.



AvaAvon pe OUO TTOPAYOVTEC

* AvY; elval n Tipn TG €§0pTNUEVNG LETABANTAG
otav n i "enidpaon" epapuocBei oto j "umAok" Ba
EXOULE

Yi =i+ P+ g
* YnoBetoupe OTL

i = |+ 0

OTOV ;i EIVAL O HEGOC GTOV TANOVGLLO TOV AVTIGTOUYEL GTNV 1 ETLOPOCT
KOl L O GLVOAIKOC MEGOG Do Eyovpe

Yi=ptoth+eg;




AvaAlvon pe OUO TTOPAYOVTEC
Zu

Omov WU ==—,0; elval T0 amotéleopo TG 1 "emidopaong” kai P eivor

T0 anoralacma NG XPNOOTOINoNG TOL | "umAok" (&ij elvatl TO TLYOUO
M00¢).

[0 T € vrobETovpe OTL givan avaéapmrsg tuyoieg HeTaPAnTéG mov
akorovBody v katovoun N(0,67).

20pQovVe pe TIC vmobEécelc avTég M apylkn pog vmobeon eivat
lGoovvaun pe TV vobeon

Hg:a1=a2=...=ak=0
(0TL ONAOON OL ETOPAGELS OEV OLOPEPOVLYV)

H; : TovAdayiotov 000 amod To 0 O1PEPOLV.



AvaAvon pe OUO TTOPAYOVTEC

Emiong, 6€ UEPIKEC MEPIMTOCEIS HOG EVOLOLPEPEL VO EAEYEOVUE TNV
vtobeon OTL 0. UTAOK TOL  ypnoomominkay oV dlopPEPOLV
OTOTIOTIKO ONUOVIIKO HETAED TOLC. XINV  TEPITTMOON OVTN N
1GO0OVVaUN VTOBeon oV Oa TpETEL vo EAEYEOVUE Elvou 1)

Ho:Bi=Pr=..=Pp,=0
H, : touAdy1eTov 0vo amo ta. B; oeEPOoLY HETOED TOVG.

H owpopd otnv avdivon mov Bo akorovOnocovue €0® omd ekeivn g
avdivone kot éva kpirriplo (one-way analysis) sivor 0tL eved ekel 10
SST &iye avoivfei oe ovo cvviotwoeg (SSE kot SSTr) eom 1o SSE
yopiletol Kot o€ €va TPITO TOPAYOVIH ®OGTE Vo, ANeOel vmoyn 1
OlPOPA TNC OWKVUAVONG TOL  OQEIAETOL  OTN  YPNOLUOTOINGN
OLOPOPETIKAOV UTAOK



AvaAvon pe OUO TTOPAYOVTEC

'SST =SSTr + SSE

\

!

SST = SSTr 4 SSB + SSE |

2
SSTr=bY (Y, -Y) = 3 _(i,b)

2. (Y))’ )
SSB=kY (Y, -Y)= -0

SST = ZZ(Yij -Y)= ZZYﬂZ - 01;13)

SSE = SST - SSTr - SSB



AvaAlvon pe OUO TTOPAYOVTEC

Avaivon oLuKVPOvVoNS KOTd 600 KPLTipLo,

ITivakog 2-WAY-ANOVA

Autia
Alaomopdc

SS

BE

MS

EMS

F (kbt® amd
mv H{}]

Meta&y
Emodpacewmv
(between
treatments)

Mmriok
(block)

Méoa OTIg
Emodpdoelg
(AdBoc)
(within
treatments)

SST

SSB

SSE

kb-(k+b-1)
=(b-1)(k-1)

SSE
(b-Ik-1
=MSE

b> o

k-1
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MSE

Tr

MSB
MSE

20vVoAL0o
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AvaAvon pe OUO TTOPAYOVTEC

* |oxUel

SSE ,
kot E (MXE) = E[(k _1)(]3_1)] =0

Emopévmg, kdtw oamd ™ unodevikn vmobeon, oyt poévo to MSE eival
OULEPOANTITY EKTIUNTPL TOV G 0AAG Kot To MST kot MSB.



AvaAuon pue SUOo TTOPAYOVTEC

IpoPinpo: H I'poppozeio evog TUNHOTOS LTOTIGTIKNG EVOLAPEPETOL
va mpounOevtel éva véo emeCepyootn keywévov (word processor).
[IpokepEVOL va emtevyfet pio ETTLYNG EMAOYN GYEOLALETOL EVO. TECT
Le To omoio petpiEtal o puoudc "ercaymync" AéEemv GTOV LITOAOYIOTY
(A€l ava Aemto). o Tov AOYo avtd emAéyovtal £EL OOKTLAOYPAPOL
KOl M otO006T) TouC (AEEEIC avd AETTO) KOTAYPAPETOL Y10 TOVS TPELS
OLLPOPETIKOVC emeepynotes. Ta amoteAéouato eupoviCovial oTov
TIVOKO TOV OKOAOVOEL.

PvOpoc Excaymyng Xrovyeiomv

Mdapxa Eneéepyacti
AoKt/pog 1 2 3
1 42 45 45
2 37 36 40
3 53 56 55
4 68 73 75
5 48 45 47
6 36 39 40




AvaAuvon ue SUo MAPAYOVTEC

PvOuoc Evcaymyng Xrovysimv

Mdpxa Eneéepyaot)
Aoxt/@og 1 2 3
1 42 45 45
2 | 37 36 40
3 53 56 55
4 68 73 75
5 2 45 47
6 3 39 40
/ Y.

7
Yi. =/284,

y1=/£17.33, ?2_ = 49, ?3‘ = 50.33

y, =132,

y4 =216,

y2. =294,

y, =113,
ys = 140,

ys3. =302

y: =164

Y1



AvaAvon pe OUO TTOPAYOVTEC

PvOnog Eveaymyng Xrovyeimv

Mdpxa EneEepyaot)
AoKt/Qo¢ 1 2 3

1 42 45 45
2 37 36 40
3 53 56 55
-} 68 73 75
5 48 45 47
6 36 39 40

> Dy =45582k=3,b=6

P
(Y.  (880)
. = = 4302.22
kb 18

:y.. = 880



AvaAvon pe OUO TTOPAYOVTEC

SST =45582 - 43022.22 = 2559.78

|
SSTr=_ (2847 +294° + 302%) - 43022.22 =27.11

SSB = %(132%1 13*+164*+216™+140™+115%)-43022.22 = 2501.11

SSE = 2559.78 - 27.11 -2501.11 =31.56

13.56 ( MSTr
SSIT 2711 _ _
_ _ _ F. = [ J =4.30
MSTr 11 5 13.56 "~ 316 UMSE
SSE 3156 -
MSE = = =316
6-D3-1) 10 [ a=0.05F; 19 095 =4.103

Enopévog, amoppintovope v Hy. AnAdodr|, KataAryovpe oto
GUUTEPOG O, OTL VITAPYEL GTOTIGTIKG GMUOVTIIKY 010 Qpopd HeTaEy NG
OTOTEALECUATIKOTNTOG TOV TPLOV ETECEPYACTAOV KEUEVOV.



AvaAvon pe OUO TTOPAYOVTEC

250111

MSB = =500.22 50022

6-1 F,= —— =158.30
‘ 3.16
MSE= —b 3040 Fs 10,005 =3.226

6-D3-1 10

BAémovpe, emouéveg, OTL VITAPYEL KOL TOAD ONUOVTIKY) GTUTIOTIKO
OPOPA GTNV ATOOOCT] TOV 6 OUKTLAOYPAPMV.



AvaAvon pe OUO TTOPAYOVTEC

ITivokag 2-WAY-ANOVA

Avalvon SLOKOVUOVENS KOTA 600 KPLTipLo

Artio Alaomopag SS BE MS F (kdto ano v Hy,
Metaéy Emopacenv 27.11 2 13.56 430
Mmhox (block) 2501.11 5 500.22 158.30
Méoa otig Emdpdoelg 31.56 10 3.16
(AdBog)
20VOAO 2559.78 17




AvaAvon pe SUO TTOPAYOVTEC

'Eotw 611 10 anotéheoua evog newpduatog eCaptdtal and 2 tapdyovieg, A xou B. Apyud urobétoupe
67L dev undpyel ahhnieniSpao (interaction) ueTtall ToV TapaYOVTLY. Oo UEAETHGOUUE TOV ToEd YOV
A oe m enineda xou tov mapdyovia B oe | eninedo. Emopéveg undpyouv k = m - | ocuvduaopuol
emmédwv (treatments) yia Toug omoloug hapfdvouue tapatnphoels, é6Tw Lo tapathpnon oe xdbe
treatment. Arnhad

B
Y. Yo -0 Y7y Yi. | Y4
Yor Yoo oo Yy Yo | Yo

Ymi Ymo -0 Yoy [ Yoo [ Y
Y1 Yo oo Y,
Y1 Yo -+ Y,




AvaAvon pe U0 MOPAYOVTEC

[
- - Br - —— }/; Z};Ej
Yin Yoo Y i Yy =1
Yor Yoo Yo Yo. | Yo _ 1.
Y1 Ymo YVir | Yoo | Vi .
Y, Yo Y, , ,
_ ) L Y. V.
Yi Yo Y. J ; Y
. L
Y ¥
- [ 1 mo 1 [ B
S 5 B UEED 3 S



AvaAvon e SUO TTAPAYOVTEC

Yij = piteg,e=1,....m3=1,...,1

€ij :  Tuyala cQIAUATA, € e N(0,0%)

Pij = pF i+

j :  emidpaor Tou ¢ emmédou Tou TapdyovIia A
B;j : exnidpaorn Tou j emTEOOU TOU TpdyovTa B

m [
£TOL OOTE Z a; = 0 xat Z Bi =10
=1 j=1

: Y}j ~ JV(M?:I?'!JQ).



AvaAvon pe OUO TTOPAYOVTEC

Z?il g = Zil( '




AvaAlvon pe OUO TTOPAYOVTEC

[t va ehéyCoupe av undpyel emtidpaorn Tou Tapdyovia A xdvoupue Tov £AeY)O

Hy @ pip = po1 =+ =
Hy : 2 7ouhdyroTov Sagépouy
Ioodvvayua
Hy : aj=a=---=ap
Hy : «a; # aj yw toukdyotoy eva (evyog i, j

AvtioTouya yia va ehéyEouvyue av umdpyel enidpaor Tou mapdyovia B

Hy @ pr=p2="=Pm
Hy : (B # B5 yw Touldyrotov éva (evyog 4, )



AvaAvon pe OUO TTOPAYOVTEC

SST = Yij—Y.)?

m |
2.2
=1 j3=1
m
= YN (Vi -Y)+(¥;-YV.)+(Vy -V -Y;+7.))°
i=1 j=1
m | m
YN Vi =Y+ Y V-V 4+ ) (Vi - Y- Y +Y.)2,
=1 j=1 ] )= ]

umopel vor amodetyfiel 6tL 6ha ta afipolouata dithaciwy yivopevwy mou oynpatilovan anéd (Vi —
V), (YVj=Y.)xu (Yij = Yi — Y.+ Y.) elvar 0. Enouévog

m 1
SST = ZZ(} ~-Y.)? + ZZ(Y + >N (V- Yi-Y,+Y.)

3—1 7j=1 3—1 7=1 =1 j=1

W

SSA SSB SSE

SSA : dbpolopa teTpAYGVLY PeTAlY eTNEdWY TOU TapdyovTa A

SSB : dbpoiopa tetpaydvey petald emnédwy Tou mapdyovia B

SSE : dbpoloua TeTRAYOVOY TOV TUYLOY GQUAULTOY.



AvaAlvon pe OUO TTOPAYOVTEC

Kétw and v Hp : a1 = ag = -+ = ayp = 0 €youue S—fgé ~ Xgl_l. ‘Apa amopplntovue v Hy
F,_ _ S54/m-1 I
W FA= 55E/m—n=1) ~ f1-am-1,(m-1)(-1)-
Kétw and v Hy : f1 = B2 =+ = B = 0 €youue S—fg‘z ~ Xf_l. Apa aroppintouue v Hy
. SSB/I-1 _
av Fp = SSE/(m—1)(I=1) ~ Bl -1,(m=1)(1-1)-

Iivoaxac ANOVA

IIny" vetaaAntéTnTag | SS af MS F= % p—value
Hapdyovtag A SSA m— 1 MSA = i‘i‘d{ Fy, = ﬁgg *
TMupdyovrag B SSB [—1 MSB = ﬁ Fp = 122
Yodhuo (Error) SSE | (m—1)(l—1) | MSE = (=D

YVvoro(Total) SST ml — 1




AvaAvon pe OUO MOPOAYOVTEC

Hapdderypa 3.3 Mag evdiagépet va ueletiioovue tnv xataviiwon fevl{ivnc and avtoxivyta utag
ovyxexpluévne xatnyoplag. ‘Eyovue 3 udpxec avtoxiviitwy xau 4 dtagopetixols timous Bevlivic.
O aptbusc twv yihouétpwy (km) avd yaddve Bevlivne yia xabévay and touc ouvdvaouolc elva

tunoc Bevlivnc
udoxa avtoxwvifrou | 1| 2 | 3| 4 | Yi
1 16 | 18| 21| 21| 19
2 14| 15| 18| 17| 16
3 151 15| 18| 16 | 16
Y 15116 19| 18| Y.=17

Movtédo YVij = p+a; + B, 1= 1,2,3, 5 = 1,2,3,4. Moag evliapépet va eAéylovue xatd néoo y
uéon xatavaiwon Bevlivne Stapépet yia toug Stdgopoug tUnoug Bevlivne oc eminedo oTaTLOTIXNC
opuavtxotntac o = 1%. Anrady, Oéhovue va eAéylovue

Hy : Bi=0=""=p0n
vs

Hy : Bp= 0 via tovddyiotov éva (elyoc i, ]



Avalvon pe duo TapAyoOVTEC

Hivaxac ANOVA

IInyn uetafintétnrag | SS daf MS F = ﬁgg
Hapdyovrac A SSA =24 m—1=2 MSA=2 =12 | Fy= % =18
Hapdyovrac B SSB =30 [—1=3 MSB =73 =10 | Fp = 355 =15
YpdAua(Error) SSE=4 | (m—1)(1—-1)=6| MSE=75%=:2
XYvvolo(Total) SST = 58 ml—1=11

Ye a = 1% anopintovue v Hy eav Fg > Fygose = Fp = 15 > Fygoze = 9.78, dpa
armopplntouue tny Hy. Aniady n uéon xatavilwon fevlivnc Stagépet yia tous didgopoug TUnoug
Bevlivine, otic 8 udpxec avtoxavitwy mov eletdoTnxav.



AvaAvon pe U0 MOPOAYOVTEC

Napdadeiypa 4. 21 Hvwpéveg TMohiteiag g Apepiknc n EBvikrp OpooTtrovoil
KaAaBoogaipiong (NBA) kavel pia JEAETN yia va CUYKPIVEl TV attodoon Twv Ouadw
TTOU OUYKPOTOUV TNV AVATOAIKN), KeVTPIKA Kal AUTIKR TTEPIPEPEIN TOU TTPWTABANUATOC
MNa Tov OKOTTO autd Ouykpivouv Tnv péon €TmiBeon tou gixav 5 opdadeg kdAO
TTEQIPEPEING TTOU  PBpiokovrav oTtnv idia Béon Tou Pabuoloyikou Trivaka. T
atroTeEAEOPATA ATAV Ta akOAouOa:

Nepipépeia 1" opada 2"opdda 3"opdda 4" opdda 5" opdda
AvatoAikn 98 84 78 74 63
Kevtpikn 101 86 76 72 64
AuTikR 99 87 76 67 63



AvaAvon pe OUO MOPAYOVTEC

Blocks ABpoiouara
Emidpdosig 1 2 3 4 5
1 908 84 78 74 63 397
2 101 86 76 72 64 399
3 99 87 76 67 63 392
A@poiopara | 298 | 257 | 230 | 213 | 190 1188

O 10TT0G TNG CUVOAIKAG dlIOKUPAvVONG Eival: [ii 2] v’
. SST - y:’j B
| N

i=l j=I

ot

3 5
[ Z:J/,r}“-J:‘.C»"S?'+84?'+...673+632 — 06446
i=l j=1

3

35 2 2
ar 55, :[zzyz] " _osaas- 18 ysse
i=l j=I



AvaAlvon pe U0 MOPAYOVTEC

t 2
H diakUpavon petacu Twy £mopdoswy gival: SSe = %[Z J’f J_ %

3
I[ny ] — é(3972 +399° +392°)=156824
=

(& y’ 1188°
SS 1 =~ > |- 2= =156824 — =52
TR 3(2%.] N 15

b
H diakUpavon peoa OTo PTTAOK EIVASS, = l[zyi_ J —
1\ =

(Zy J —(298% +257% +230% +213* +190% ) = 96407



AvéL)\uon e OUO TOLPOAYOVTEC

2
[Zy ]--—96407“1858—2317

MNa va Bpouue v diakupavon upEéoa oTiG €mMOPAoElS (SSg) XPNOIUOTIOIOUME TOV
TUTTO:

AnAadn:
SS, =88, +85. +85,, &85, =85, -85, —SS,, =2356-5,2-2317=33,47

O1 BaBuoi eAeubBepiac civar: MNa 10 SStr: t-1=3-1=2
MNa 10 SSg: (t-1) (b-1)=(3-1)(5-1)=8

MNatoSS,:b-1=5-1=4



AvaAlvon pe OUO MOPAYOVTEC

ys, = SSe 3347 _
t-1)(b-1) 8

418

S8, _ 2317 _ <0

MS, =
L .| 4

H ouvdptnon eAéyxou F, yia Tov £AeyX0 TNG 100TNTAG PETACU TWV HECWV TIHWY TWV
EMOPACEWYV gival:

Ho: O1 péoeg TINEG HETAEU Twv eMOPATEWV Eival iOEG
Hq: O1 yéoeg TINES HETASU TWV £MOPAcEWY dEV gival iOES

o MSy 52
> MS, 418

=1,24



AvaAvon pe OUO MOPAYOVTEC

H ouvBrikn amdppiyng TN undevikng utrdBeong eival n: Fo > Fy, ¢4, (1) -1)- 10 Fa 1, 1)
(b-1) EIVAI Fo,05, 31, 3-1) (5-1) N Fo,05, 2, 8. ATTO TOV TTiVOKQO EKATOOTNHOPIWY TNG KaTtavoung F
Bpiokoupe OTI N Fo s 2 glooUVTOI HE 4,46.

ApoUu 1,24 < 4,46 n undevikl ummdBeon Oev amoppimTeTal. H TTapatnpoupevn
avIoOTNTA METACU TWV MECWYV TIHWV Eival TUXAIa 1 TTIO TTPAKTIKA Ol HECES TINEC TWV
EMOPACEWY gival iOEG.

H ouvdptnon eAéyxou F, yia Tov £€AeyX0 TNG 100TNTAG PETAEU TWV PNECWV TINWV TWV
MTTAOKG gival:

Ho: O1 péoeg TIPEG PETAEU TwV PTTAOKG €ival ioeg
Hq: O1 uEoEC TIMEG HETAEU TWV UTTAOKG Ogv gival ioeg

M,
Fr} — Sbf :@ — 69,2
MS, 3347




Avaluvon e SUO TIOPOAYOVTEC

H ouvenkn améppiyng tng undevikig utrdéBeong €ival N: Fo > Fg, b1, (t-1) (b-1)- 10 Fa, b1, t-
1) (b-1) EIVAI Fg 05 4. 5. ATTO TOV TTiVAKQ EKATOOTNPOPIWY TNG KATavVourg F Bpiokoupe 611 n
Fo.0s, 4, glOOUVTQI pE 3,84.

Apou 69 > 3,84 n pndevikil uttdéBeon atroppEiTITeTal (E0TW KAl OPIOKA) Kol KaTd
OUVETTEIO O HEOEG TIMEG TWV MTTAOKG OgV gival iOEG.

BaOuoi AvaAvoeig Méoeg
. . . . . F P
Aitia diaotropag geAeuBepiag | Siakupavong | SIKKUPAVOEIG
MeTtagu emdpdoewy (TR) 2 SSr=5,2 MS.g = 2,6 1,24 | 0,56
Méoa 1o utTAok (bl) 4 SS, =2317,7 | MS, =5794 | 69,2 | 0,00
Méoa otnv emidpaon (E) 8 SSe = 33,47 MSg = 4,8
2uvoAo (T) 14 SSt = 2356,4




